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ВСТУП 

 

Актуальність. Економічні відносини в Україні зараз знаходяться на 

посткризовому етапі свого розвитку, тому дослідження грошово -кредитної 

політики та її впливу на подолання структурних дисбалансів економіки має 

велике значення для суспільства. Фінансовий сектор є центральною ланкою 

національної економіки України, і саме створення умов для економічного 

зростання, поліпшення інвестиційного клімату, формування та розподіл 

фінансових ресурсів, покращення монетарних та інших макроекономічних 

показників, все це залежить від ефективності його функціонування. Зважаючи 

на ту ситуацію, яка склалася сьогодні в країні: девальвація гривні, збільшення 

дефіциту бюджету, зменшення золотовалютних резервів,  особливої 

актуальності набувають питання, що стосуються ефективної грошово-кредитної 

політики та її регулювання. 

Розвиток фінансового ринку в останні роки  все більше починає бути 

залежним від появи новітніх інноваційних проектів у сфері платежів. Внутрішні 

та транскордонні роздрібні платежі, які виконуються з використанням 

інноваційних продуктів, збільшуються як за кількістю, так і за обсягами. 

Особливу увагу привертає такий платіжний інструмент, як «електронні гроші». 

Він виступає замінником паперових грошей та слугує для здійснення платежів, 

чим викликає велике зацікавлення з боку національних та міжнародних 

банківських установ. Такий інтерес з боку банків пояснюється тим, що даний 

інструмент може впливати на доходи та монетарну політику Центрального 

банку, а також на його роль, як установи, що здійснює нагляд за платіжними 

системами. 

Дослідження основних засад розвитку монетарної політики набуває своєї 

актуальності через необхідність пошуку приоритетних  інструментів 

монетарного регулюваня, а також визначення правового статусу електронних 

грошей, проведення аналізу тенденцій  розвитку електронних грошей у світі та 
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вирішення регуляторних питань, пов’язаних з емісією та обігом електронних 

грошей. 

Зростання ролі грошово-кредитної політики у загальноекономічній 

політиці держави зумовлює необхідність її вдосконалення. На окремі аспекти 

сучасного стану грошово-кредитної політики  України  та основних засад її 

формування звертали увагу відомі економісти: Аржевітін С., Бурлачков В., 

Данилишин О., Лепушинський В., Міщенко В. Сомик А., Щетинін А. та багато 

інших. Стосовно розвитку електронних грошей, то у вітчизняній науковій 

літературі теоретичним аспектам цього питання приділяєтьтся ще мало уваги. 

Однак, окремі сторони питання висвітлюються такими вченими як В. Міщенко, 

М. Савлук, А. Мороз, М. Вудфорд, А. Генкін, Ч. Гудхард, М. Кінг, С. Кляйн, 

Б.  Коен, А. Шамраєв, Б. Фрідман 

Мета випускної роботи. Головною метою цієї роботи є розробка 

рекомендацій щодо вдосконалення основних засад монетарної політики 

України, проблем та можливостей їх вирішення, а також виявлення 

особливостей її функціонування у сучасних умовах під впливом розвитку 

цифрових валют. Визнаючи потенційний вплив цифрової революції, ми 

сфокусуємось на можливостях, які відкриються в банківській сфері в результаті 

цифровий хвилі. Грунтуючись на цьому, ми спробуємо вивчити майбутнє як 

банківської екосистеми, так і технологій, які будуть визначати долю фінансових 

послуг в майбутні роки. 

Завдання випускної роботи: 

- проаналізувати основні засади монетарної політики в Україні та 

оцінити дієвість трансмісійних каналів; 

- визначити теоретичні основи поняття «цифрова валюта» та 

законодавче регулювання цифрових валют в Україні та світі; 

- зробити оцінку світової практики застосування цифрових валют; 

- проаналізувати вплив цифрових валют на розвиток банківської 

діяльності; 
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- проаналізувати використання цифрових валют банками України та 

визначити напрями вдосконалення монетарної політики. 

Об’єктом дослідження є процеси формування та розвитку монетарної 

політики в умовах розвитку цифрових валют. 

Предметом дослідження є трансмісійні канали монетарної  політики та 

потенційний вплив цифрових валют на їхню дієвість. 

Методи дослідження. Виходячи із теми дипломної роботи під час 

виконання активно використовується такі загальнонаукові методи пізнання, як: 

теоретичне узагальнення, порівняння та систематизація (при дослідженні 

сутності понять «цифрова валюта», «фінансові технології», «грошово-кредитна 

політика»); порівняльний аналіз – при визначенні особливостей правового 

регулювання цифрових валют країнами світу, графічний метод – для наочного 

представлення результатів аналізу; економіко-математичного  моделювання  – 

при оцінці дієвості трансмісійних каналів монетрної політики в Україні. 

Інформаційна база дослідження. використано дані офіційного сайту 

Національного банку України, Міністерства фінансів України, міжнародних 

фінансових інституцій, монографії та наукові статті  вітчизняних  та 

закордонних вчених, Інтернет-джерела по темі дипломної роботи. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

Комплекс заходів та монетарних інструментів, які має у своєму 

розпорядженні НБУ, в загальних рисах відповідний до тих, що використовують 

центральні банки провідних країн світу. Та суть питання постає у правильності 

їх застосування на цьому етапі розвитку. До основних шляхів оптимізації 

грошово-кредитної політики слід віднести: 

1) ефективна реалізація політики інфляційного таргетування. Адже є 

базові постулати, що центральний банк може сприяти економічному зростанню 

шляхом підтримання низького рівня інфляції. Це дозволить стабілізувати 

ситуацію на грошово-кредитному ринку, знизити процентні ставки по кредитам 

та депозитам, сприятиме росту реальних доходів населення та підприємств, 

покращить інвестиційну привабливість країни та підвищить довіру до 

банківської системи в цілому; 

2)зростання міжнародних резервів з метою підвищення  фінансової 

безпеки держави, та нівелювання впливу можливих ризиків для захисту від 

надмірних коливань валютного курсу шляхом проведення валютних 

інтервенцій; 

3) подальша лібералізація валютного законодавства та зняття валютних 

обмежень, а також зменшення присутності НБУ на валютному ринку за 

рахунок забезпечення умов його дієвого та ефективного функціонування; 

4) оптимізація процентної політики НБУ. Головною метою процентної 

політики Національного банку як основного інструмента впливу на грошово- 

кредитний ринок є забезпечення цінової стабільності в середньостроковій 

перспективі, а також зниження вартості кредитних ресурсів, що сприятиме 

інвестиційній активності, розвитку та покращенню фінансового стану суб’єктів 

господарювання, населенню, держави в цілому. 
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5) ефективна політика щодо управління державним боргом, яка 

спрямована на максимально ефективне використання залучених коштів, 

своєчасне погашення заборгованості, мінімізації нових займів тощо. 

6) підвищення довіри населення до банківської системи та стимулювання 

заощаджень шляхом підтримання низького рівня інфляції та встановлення 

привабливих процентних ставок; 

В останні роки багато центральних банків займалися екстраординарним 

діями і розгорнули чудовий набір нетрадиційних інструментів грошово- 

кредитної політики. Ми виявили, що ЦВЦБ може служити  практично 

безцінним засобом обміну, безпечного зберігання цінності і стабільної одиниці 

обліку. Однак  одне важливе питання полягає в тому, чи повинні центральні 

банки оперативно просуватися при розглядіпитання про її прийняття. Зокрема, 

може здатися розумним відкласти такий розгляд, спостерігаючи за змінами в 

приватних платежах і досвіді ранніх користувачів ЦВЦБ, навіть якщо таке 

відстрочення передбачає упущені вигоди. Проте, розробники грошово- 

кредитної політики повинні знати про декілька істотних ризики приймаючи 

щодо пасивний і інерційний підхід: 

Макроекономічна нестабільність. Припустимо, що паперова валюта стає 

застарілою, а центральний банк не проводить будь-яку форму цифровий 

валюти, так що всі платежі здійснюються з використанням приватних грошей 

(включаючи віртуальні валюти). Згідно з цими припущеннями, можемо дійти 

висновку, що економіка може бути в умовах невизначеності і що не може бути 

ніякої рівноваги, яке демонструє стабільні ціни. Навпаки, їх аналіз показує, що 

стабільність цін може бути забезпечена за рахунок випуску ЦВЦБ в поєднанні з 

відповідною структурою грошово-кредитної політики.  Слід підкреслити, що 

такі проблеми не просто академічні, а недавно відмічені центральними 

банкірами. 

Втрата фінансового контролю. Припустимо, що паперова валюта стає 

застарілою і що грошова база складається виключно з резервів банків, що 

знаходяться в центральному банку. Ми не можемо конкретно сказати чи буде 
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ставка відсотка по резервах (IOR) тісно пов'язана з ринковими процентними 

ставками, щоб центральний банк продовжував при необхідності коректувати 

фінансові умови. Відповідно до огляду підручників з фінансовим операціям, 

IOR надає мінімальну ставку міжбанківського кредитування і з досить високим 

ступенем резервів ефективно знижує рівень ринкових ставок. Проте, думка 

цього підручника суперечило недавнього досвіду США, в якому IOR постійно 

перевищувала ставку міжбанківського кредиту овернайт, а також 

короткострокову ставку казначейських зобов'язань. Дійсно, побоювання щодо 

потенційно слабких зв'язків між ринковими ставками і IOR зіграли ключову 

роль в стимулюванні створення Федеральною резервною системою свого 

механізму зворотного репо, з тим щоб залучити більш широке коло 

контрагентів. 

Зрозуміло, ця логіка, природно, призводить до обгрунтування введення 

процентного ЦВЦБ, який може бути проведений будь-ким, і це гарантує 

здатність центрального банку управляти ринковими процентними ставками з 

плином часу. 

Системні ризики. Мережі платежів зазвичай демонструють істотні 

зовнішні ефекти і збільшують віддачу від масштабу. Таким чином,  за 

відсутності конкуренції з боку ЦВЦБ вся платіжна система цілком може стати 

квазімонополістіческой. В таких обставинах будь-яка значна операційна 

проблема в платіжній мережі може представляти суттєві ризики для всієї 

фінансової системи і макроекономіки. 

Сприйнятливість до серйозних спадів. Незважаючи на те, що з початку 

світової фінансової кризи пройшло десятиліття, не повинно бути ілюзій, що 

подібне потрясіння може статися в найближчі роки, а не бути відсунуте в 

віддалене майбутнє.  Більш того, «новий нормальний» рівень процентних 

ставок, мабуть, істотно нижче, ніж в минулому. Таким чином, за відсутності 

процентного ЦВЦБ ефективна нижня межа може являти собою ще більш 

жорстке і більш тривалий обмеження традиційної грошово-кредитної політики, 

яка,  в  свою  чергу,  обмежує  ефективність  форвардних вказівок (які, мабуть, 
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найбільш ефективні на горизонтах року або двох ) і великомасштабні закупівлі 

державних цінних паперів (які покликані витіснити більш довгострокові 

доходи). В таких умовах центральний банк невеликої відкритої економіки може 

все ж забезпечити грошовий стимул за допомогою валютних операцій, 

спрямованих на знецінення своєї валюти, але такий підхід може виявитися 

нездійсненним або неспроможним для більших країн. 

В якості альтернативи, центральний банк міг би стимулювати 

кредитування шляхом субсидування кредитів або шляхом фінансування витрат 

на державну інфраструктуру або передачі доходів домогосподарствам, але 

життєздатність таких скоординованих заходів грошово-кредитної політики 

може сильно залежати від примх політики. Таким чином, за відсутності ЦВЦБ 

центральний банк може виявитися без реальних політичних альтернатив. В 

таких обставинах серйозність економічний спад і мляве відновлення можуть 

бути схожими на те, що сталося в 1930-х роках, а не на досвід останнього 

десятиліття. 

У світлі цих міркувань пасивний і інерційний підхід до ЦВЦБ може бути 

не самою розумною стратегією. Швидше, багато центральних банків в даний 

час оперативно переходять до розгляду ЦВЦБ і вивчення його матеріально- 

технічних і технічних деталей. 
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